

市委常委会扩大会议暨市委党的建设工作领导小组会议举行 让正气更加充盈生态更加清朗

■发布厅

将新增培养高技能人才纳入为民办实事项目 上海人社部门做好精准服务

截至7月底,本市37所高职及以上院校的4000多名毕业学年学生考取高级工证书。较去年同期相比,院校数增加7成,获证数翻了6倍。

青年报记者 明玉君

本报讯 加强高技能人才队伍建设是稳就业、保民生、促发展的重要支撑。近年来,上海始终将技能人才作为高质量发展的有效引擎,结合经济社会发展和市场需求,全面提升劳动者职业技能素质和就业能力。特别是去年3月《上海市就业促进条例》实施以来,本市各级人社部门积极贯彻落实市委、市政府的决策部署,坚持以服务发展、促进就业为导向,进一步完善技能人才培养体系,帮助广大劳动者提高职业技能,切实增强就业创业能力。

当前,上海正在加快建设“五个中心”,构建现代产业体系,推进新质生产力发展。但现有技能人才总量结构与产业发展需要不适应、技能培养供给与劳动者就业需求不匹配的矛盾依然存在。为此,市委、市政府首次将“新增培养高级工及以上技能人才4.5万人次”作为为民办实事项目,以人才供给侧结构性改革作为突破口,着力培养大批符合就业导向、契合产业发展的高技能人才,不断优化人力资源配置,为推动上海经济高质量发展、实现更高质量充分就业提供基础保障。

今年截至7月底,本市已新增培养高级工及以上技能人才2.34万人次,同比增长24.8%;高技能人才新增数量占各等级技能人才新增总量的比重,从去年同期的28.5%提高到36.0%。上述人员中用人单位评价发证的有0.35万人次,社会化评价发证的有1.99万人次。新增高级工中排名前五的职业(工种)分别为:育婴员,0.39万人次;网络与信息安全管理(互联网信息审核员),0.21万人次;电子商务师,0.18万人次;劳动关系协调员,0.15万人次;供应链管理师,0.13万人次。

为高质量完成“新增培养高级工及以上技能人才4.5万人次”的为民办实事项目,年初以来,上海人社部门一方面加强责任落实,完善工作机制。将该指标纳入年末各区稳就业工作绩效考核体系,按月调度通报。青浦、闵行、嘉定等区压实属地责任,加强区镇联动,协同发力。另一方面强化政策支持。聚焦“3+6”

重点产业和社会需求量大但供给不足的民生领域,发布《本市急需紧缺高技能人才职业(工种)目录(2024年版)》,涉及100个职业(工种)。对参加目录内评价且获证的人员,给予人才引进等方面的政策倾斜。出台鼓励应用型本科高校、高职院校毕业生提升技能水平的政策文件,落实“学历证书+职业技能等级证书”制度。截至7月底,本市37所高职及以上院校的4000多名毕业学年学生考取高级工证书。较去年同期相比,院校数增加7成,获证数翻了6倍。与此同时,各区人社部门也纷纷出台支持政策,比如:徐汇区将本区加强高技能人才队伍培养建设的行动方案纳入区政府重大行政决策事项。浦东新区聚焦区域产业发展,出台促进技能人才发展的若干意见。

此外,在全力实施为民办实事项目的过程中,市区两级人社部门积极发挥用人单位自主开展职工技能评价积极性;分批次遴选评价项目及评价机构,加大社会化评价供给力度;广泛举办“月度主题赛”,帮助劳动者“以赛提技”。加强供需对接,做好精准服务,比如:静安、杨浦、长宁等区为重点企业申报用人单位评价提供全过程指导;奉贤、宝山、虹口、金山等区在发动职业院校毕业学年学生参加高级工评价的同时,指导相关院校申报院校类评价机构。普陀、松江、崇明等区积极联合民政、教育等部门,开展了养老护理、育婴员等一系列竞赛。同时,多措并举提升实事项目知晓度,大力营造关心关爱技能人才成长成才的良好氛围,比如:各区人社部门普遍开展了培训评价政策进园区、进企业、进校园的宣讲活动。黄浦等区人社部门联动国资、工会、工商联、街镇等部门,通过各类官方微信号持续推送培训评价政策。

据悉,下一步,上海人社部门将继续按照市委、市政府的决策部署,大力实施“新增培养高级工及以上技能人才4.5万人次”为民办实事项目,通过构建“数量多、时效强、结构优”的技能人才培养工作格局,努力为推动上海加快推动“五个中心”建设,加快发展新质生产力,提供源源不断的技能人才支持。

守纪执纪,以高质量纪律建设推动党的建设上水平,以彻底的自我革命精神推动全面从严治党向纵深发展,引导广大党员干部以严的纪律、实的作风、廉的操守勇担使命、担当作为,在中国式现代化新征程上创造新业绩。

会议指出,要聚焦健全体系,系统推进全面从严治党。把党的建设全覆盖作为重要着力点,推进组织体系、教育体系、监管体系、制度体系全覆盖。聚焦正风肃纪,把严的基调长期坚持下去。始终把纪律挺在前面,准确运用“四种形态”,更加重视抓早抓小、防微杜渐。常态化开展警示教育,常敲思想警钟、常紧纪律之弦、常存敬畏之心。发扬钉钉子精神,把中央八项规定精神作为铁规矩,落实好《整治形式主义为基层减负若干规定》,

深化群众身边不正之风和腐败问题整治。强化零容忍的震慑,坚持有贪必查、有腐必肃,坚决维护纪律刚性、严肃性。聚焦改革创新,激励干部更加奋发有为。树立更加鲜明的导向,深化落实“三个区分开来”。锤炼更加过硬的本领,提升全球视野、战略思维,强化知识更新,提高专业能力。弘扬更加实干的作风,更加深入、更加主动、更加系统、更加精细地做好工作,当好改革的促进派、实干家。

会议强调,要聚焦落实责任,形成管党治党的强大合力。拧紧全链条责任,深化细化“四责协同”机制。全市各级党员领导干部要带头严于律己、严负其责、严管所辖,紧握纪律戒尺、严守行为界限,让正气更加充盈、生态更加清朗。

陈吉宁会见吉布提总统盖莱

本报讯 上海市委书记陈吉宁昨天下午会见了吉布提总统盖莱。

陈吉宁代表上海市委、市政府和全市人民,对盖莱总统到访上海表示热烈欢迎。他说,今年是中吉建交45周年。习近平主席同总统先生在北京举行会谈,宣布将中吉关系提升为全面战略伙伴关系,为进一步发展两国关系指明了方向。作为中国的经济中心城市和改革开放的前沿窗口,上海正按照习近平主席的战略擘

画,深入践行人民城市理念,不断满足人民群众对美好生活的向往。愿在两国元首战略指引下,进一步拓展合作空间,更好发挥各自优势,深化港口管理合作,不断扩大经贸往来。欢迎吉布提企业积极参与第七届进博会,推动更多优质产品进入中国市场。携手搭建更多人文交流平台,为促进中吉人民特别是年轻人之间的友好往来发挥地方的积极作用,更好增进友谊,激发合作活力,造福两国人民。

盖莱感谢中方为吉布提经济发展和民生改善提供的宝贵帮助,期待以两国关系提升为全面战略伙伴关系为新起点,进一步深化各领域务实合作,推动吉中关系迈上更高水平。他表示,上海的经济发展和城市治理令人印象深刻,在诸多领域走在全球前列。希望在港口管理、自贸区建设、科技创新、城市治理等领域加强交流互鉴,助推吉中关系不断取得新成果。

中国驻吉布提大使胡斌,上海市领导华源参加会见。

陈吉宁会见联合国秘书长古特雷斯

本报讯 昨天上午,上海市委书记陈吉宁会见了联合国秘书长古特雷斯。

陈吉宁说,联合国是最具普遍性、代表性、权威性的政府间国际组织,在建立国际秩序、完善全球治理等国际事务中发挥着重要作用。习近平主席提出全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议,丰富和拓展了人类命运共同体的内涵,同联合国倡导的理念精神高度契合,为中国同联合国合作开辟了新的境界。作为中国的经济中心城市和改革开放的前沿窗口,上海正

牢牢把握数字化智能化绿色化发展机遇,积极推动经济社会发展全面绿色转型,走好可持续发展、高质量发展之路。上海与联合国各专门机构交流联系紧密,形成了一系列创新合作成果。希望进一步深化务实合作,为推进人工智能全球治理、推动绿色可持续发展,分享城市经验、提供典型案例、开展共同行动,促进文化互鉴、科技合作、教育事业高质量发展,助力联合国2030年可持续发展议程。

古特雷斯感谢中方支持联合国的事业。他表示,全球发展

倡议等中方重要倡议同联合国2030年可持续发展议程高度一致,对发展中国家更好应对当前挑战至关重要。城市在推动可持续发展、引领科技创新、促进高效治理等方面发挥着重要作用。上海作为国际化大都市,在经济社会发展诸多领域先行先试、形成了极具借鉴意义的经验做法。支持联合国专门机构同上海深化合作交流,加强经验互鉴,为全球可持续发展事业探索新路子、作出新贡献。

中国常驻联合国代表傅聪大使,上海市领导李政参加会见。

龚正会见荷兰皇家菲仕兰董事会主席

本报讯 上海市市长龚正昨天会见了荷兰皇家菲仕兰董事会主席安思博一行。

龚正说,当前,上海正牢牢把握高质量发展这个首要任务,以建设“五个中心”为主攻方向,进一步全面深化改革、扩大高水平对外开放,在推进中国式现代化中充分发挥龙头带动和示范引领作用。我们重视食品饮料行业发展,希望菲仕兰公司发挥专业优势,进一步加强在沪投资,深化与本土企

业的合作,立足百姓需求,提供优质产品,并用好进博会这个大平台,积极参加“五五购物节”等促消费活动,助力消费领域形成新的增长点。上海将一如既往地打造市场化、法治化、国际化一流营商环境,以更友好的环境、更有力的政策、更精准的服务,助力包括菲仕兰在内的各类企业上海投资兴业、发展壮大。

安思博说,菲仕兰是一家农业合作社拥有的公司,包含

1.4万名奶农和9000个会员牧场,打造从牧场到餐桌的全产业链,努力为全球消费者提供营养丰富的乳制品。菲仕兰重视中国市场,致力于为中国消费者提供全生命周期的产品。我们将持续加大在沪投资,助力上海优化营商环境,携手实现可持续发展。

菲仕兰是世界知名的乳制品公司,总部位于荷兰阿姆斯特丹,在沪投资设立了6家外商独资企业。